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Доля уверенных в своем завтрашнем дне и будущем предприятий, где они 
работают, в 1 квартале 2019 года осталась стабильной – 59% и 74%  

соответственно 

Больше всего уверенных в своем будущем в Чите, Череповце, Улан-Удэ, Новосибирске 
и Тольятти. Самый высокий уровень уверенности в завтрашнем дне своего предприятия 
отмечен в Калуге, Череповце, Томске, Кургане и Калининграде 

Финансовый университет при Правительстве РФ 
проанализировал уровень уверенности 
российских граждан в своем будущем, а также 
будущем предприятий, где они работают (для 
занятых в экономике). Исследование 
проводилось в 1 квартале 2019 года в 78 городах 
России с населением более 250 тыс. человек, в 
его основу легли данные социологических 
исследований – телефонного опроса населения 
по выборке, репрезентативно отражающей 
население городов.  

Исследование показало, что доля россиян, 
полностью или в основном уверенных в 
собственном завтрашнем дне, стабильна и 
составляет в последние месяцы около 60% - на 
уровне многолетних средних значений (см. 
Рисунок 1). Города, где зафиксирован самый 
высокий уровень уверенности граждан в своем 
будущем – это (см. Таблицу 1) 

1. Чита, 
2. Череповец, 
3. Улан-Удэ, 
4. Новосибирск, 
5. Тольятти, 
6. Сургут, 
7. Калининград, 
8. Тюмень, 
9. Владивосток, 
10. Якутск. 

Ниже всего доля уверенных в собственном 
завтрашнем дне в следующих городах: 

1. Ярославль, 

2. Ростов-на-Дону, 
3. Владикавказ, 
4. Москва, 
5. Подольск, 
6. Воронеж, 
7. Волгоград, 
8. Санкт-Петербург, 
9. Саратов, 
10. Химки. 

Доля тех, кто полностью или в основном уверен 
в завтрашнем дне своего предприятия (от числа 
занятых на производстве, определившихся с 
ответом) составила около 74%, что также 
соответствует долгосрочным трендам этого 
показателя. Характерно, что примерно на этом 
же уровне находится и доля уверенных в 
будущем своего предприятия среди 
руководителей и владельцев бизнеса (см. 
Рисунок 2). Летом прошлого года эта группа была 
намного более пессимистичной, чем остальные 
сотрудники, сегодня же они смотрят в будущее 
своего бизнеса гораздо увереннее.  

Города с наибольшей долей сотрудников, 
полностью или в основном уверенных в будущем 
своего предприятия – это (см. Таблицу 2): 

1. Калуга, 
2. Череповец, 
3. Томск, 
4. Курган, 
5. Калининград, 
6. Новокузнецк, 
7. Нижний Тагил, 
8. Йошкар-Ола, 
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9. Тула, 
10. Липецк.  

Меньше всего уверенных в завтрашнем дне 
своих предприятий в следующих городах:  

1. Владикавказ, 
2. Воронеж, 
3. Магнитогорск, 

4. Нижневартовск, 
5. Ульяновск, 
6. Махачкала, 
7. Ростов-на-Дону, 
8. Волжский, 
9. Кострома, 
10. Кемерово. 
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Рисунок 1. Доля жителей крупных и средних городов, полностью или в основном уверенных в своем 
будущем (от числа определившихся с ответом) 
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Доля тех, кто полностью или в основном уверен в своем завтрашнем дне (от 
числа определившихся с ответом)

Население в целом

Руководители, владельцы бизнеса и их замы (совладельцы)

Наиболее состоятельные потребители, способные без труда купить квартиру и новый дом
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Таблица 1. Доля тех, кто полностью или в основном уверен в своем завтрашнем дне (от числа 
определившихся с ответом) среди населения городов с населением более 250 тыс. человек в 1 квартале 
2019 года 

№ Город 

Доля 
уверенных в 
своем 
завтрашнем 
дне № Город 

Доля 
уверенных в 
своем 
завтрашнем 
дне 

1 Чита 73% 40 Краснодар 60% 
2 Череповец 69% 41 Орёл 60% 
3 Улан-Удэ 69% 42 Смоленск 59% 
4 Новосибирск 68% 43 Ставрополь 59% 
5 Тольятти 68% 44 Волжский 59% 
6 Сургут 67% 45 Красноярск 59% 
7 Калининград 67% 46 Тверь 58% 
8 Тюмень 67% 47 Иркутск 58% 
9 Владивосток 66% 48 Мурманск 58% 

10 Якутск 66% 49 Казань 58% 
11 Томск 66% 50 Грозный 57% 
12 Курск 65% 51 Хабаровск 57% 
13 Калуга 65% 52 Барнаул 57% 
14 Белгород 65% 53 Оренбург 57% 
15 Стерлитамак 65% 54 Пермь 57% 
16 Новороссийск 64% 55 Брянск 57% 
17 Екатеринбург 64% 56 Нижневартовск 56% 
18 Нижний Тагил 64% 57 Тула 56% 
19 Вологда 63% 58 Киров 55% 
20 Набережные Челны 63% 59 Ижевск 54% 
21 Липецк 63% 60 Нижний Новгород 54% 
22 Омск 63% 61 Магнитогорск 54% 
23 Сочи 63% 62 Иваново 54% 
24 Симферополь 62% 63 Саранск 53% 
25 Кемерово 62% 64 Ульяновск 53% 
26 Пенза 62% 65 Балашиха 53% 
27 Петрозаводск 62% 66 Курган 52% 
28 Новокузнецк 62% 67 Тамбов 51% 
29 Чебоксары 61% 68 Махачкала 50% 
30 Севастополь 61% 69 Химки 50% 
31 Самара 61% 70 Саратов 50% 
32 Архангельск 61% 71 Санкт-Петербург 49% 
33 Челябинск 61% 72 Волгоград 49% 
34 Уфа 61% 73 Воронеж 49% 
35 Астрахань 61% 74 Подольск 49% 
36 Йошкар-Ола 61% 75 Москва 48% 
37 Рязань 60% 76 Владикавказ 48% 
38 Владимир 60% 77 Ростов-на-Дону 47% 
39 Кострома 60% 78 Ярославль 45% 

  



 

5 

 

 

 

Рисунок 2. Доля тех, кто полностью или в основном уверен в завтрашнем дне своего предприятия (от 
числа занятых на производстве, определившихся с ответом) 
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Доля сотрудников, полностью или в основном уверенных в будущем 
своего предприятия (от числа определившихся с ответом)

Все занятые в экономике
Руководители, владельцы бизнеса и их замы (совладельцы)
Наиболее состоятельные потребители, способные без труда купить квартиру и новый дом
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Таблица 2. Доля тех, кто полностью или в основном уверен в завтрашнем дне своего предприятия (от 
числа занятых на производстве, определившихся с ответом) среди населения городов с населением 
более 250 тыс. человек в 1 квартале 2019 года 

№ Город 

Доля 
сотрудников, 
уверенных в 
завтрашнем 
дне 
предприятия, 
где они 
работают № Город 

Доля 
сотрудников 
города, 
уверенных в 
завтрашнем дне 
предприятия, где 
они работают 

1 Калуга 84% 40 Санкт-Петербург 74% 
2 Череповец 84% 41 Химки 74% 
3 Томск 84% 42 Оренбург 74% 
4 Курган 84% 43 Орёл 74% 
5 Калининград 84% 44 Новороссийск 74% 
6 Новокузнецк 82% 45 Красноярск 73% 
7 Нижний Тагил 82% 46 Саратов 73% 
8 Йошкар-Ола 82% 47 Челябинск 73% 
9 Тула 81% 48 Владивосток 73% 

10 Липецк 81% 49 Брянск 73% 
11 Тюмень 81% 50 Барнаул 73% 
12 Чита 81% 51 Омск 73% 
13 Уфа 80% 52 Киров 72% 
14 Казань 80% 53 Севастополь 72% 
15 Улан-Удэ 79% 54 Астрахань 71% 
16 Хабаровск 79% 55 Краснодар 71% 
17 Подольск 79% 56 Тольятти 71% 
18 Ставрополь 79% 57 Волгоград 70% 
19 Сургут 79% 58 Владимир 70% 
20 Саранск 79% 59 Москва 70% 
21 Белгород 78% 60 Архангельск 70% 
22 Смоленск 78% 61 Иваново 70% 
23 Новосибирск 78% 62 Ярославль 69% 
24 Нижний Новгород 78% 63 Самара 69% 
25 Рязань 78% 64 Набережные Челны 69% 
26 Вологда 77% 65 Тверь 68% 
27 Сочи 77% 66 Мурманск 67% 
28 Тамбов 76% 67 Иркутск 67% 
29 Пермь 76% 68 Якутск 67% 
30 Пенза 76% 69 Кемерово 66% 
31 Грозный 76% 70 Кострома 65% 
32 Симферополь 75% 71 Волжский 65% 
33 Стерлитамак 75% 72 Ростов-на-Дону 65% 
34 Петрозаводск 75% 73 Махачкала 64% 
35 Чебоксары 75% 74 Ульяновск 63% 
36 Екатеринбург 75% 75 Нижневартовск 62% 
37 Ижевск 75% 76 Магнитогорск 62% 
38 Балашиха 75% 77 Воронеж 60% 
39 Курск 74% 78 Владикавказ 60% 

 


